

学南音、踢足球、练书法、摘葡萄……音体美劳全面开花 南安多校开设夏令营 探索暑期托管服务

“关”在家里，家长不放心；“泡”在培训班里，孩子不开心。每到暑期，一些双职工家庭总会面临“孩子无处去、家长看护难”问题。

为满足广大家长需求、解决学生暑期“看护难”问题，引导和帮助学生度过一个安全、快乐、有意义的假期，今年暑假以来，南安各学校、各级关工委、总工会、团市委、妇联齐上阵，推出了丰富多彩的暑期托管服务。

拔花生、摘葡萄、唱南音、拉二胡、下象棋、踢足球……形式多样的暑期托管班，不仅减轻家长负担，解决了人民群众急难愁盼问题，更让孩子的暑期实现音体美劳全面发展，给孩子的假期添了份充实和色彩。让我们一起去看看这个暑期各学校都给孩子们安排了些啥。

本报记者 林超连



奎霞书院夏令营上，支教老师正在授课。李想 摄

夏令营遍地开花

7月22日上午，阳光明媚，在侨乡石井奎霞村，暑假里校园的寂静被孩子们的欢声笑语打破。当天，南安市奎霞小学暨奎霞书院2021年夏令营开营。

来自清华大学的9名“小老师”为奎霞小学120多名小学生开启了夏令营第一课，他们给孩子们带来趣味数学、人体奥秘、古诗鉴赏及环保知识等课程。

暑假已经过了半个多月，第一堂课上，看着还没完全进入状态的孩子们，支教老师们精心准备了“你画我猜”以及“一站到底”的游戏进行“破冰”。

一起玩游戏，同学们都嗨了，很快的，孩子们和支教老师们就熟络了起来，欢声笑语响彻在校园上空。支教老师坦言，第一天，小朋友的表现超出了他们的预期。而接下来几天的课程，更是让孩子们完全“陷”了进去。

“我们的课程不止有阅读、古诗词鉴赏、趣味数学，还有物理小知识、力学小实验、环保知识和人体的奥秘等各种各样的课程，注重寓教于乐，素质拓展。”此次支教支队的队长、清华大学机械工程系的刘琦炜介绍道。

“这是我们今年在暑期托管上的一个探索。”奎霞小学校长吴三福告诉记者，今年暑假期间，教育部办公厅下发了关于支持探索开展暑期托管服务的通知，为满足广大家长需求、解决学生暑期“看护难”问题，学校充分利用学校周边教育资源联合奎霞村委会、老人会和福州美和公益共同发起成立奎霞书院，并邀请清华大学支教团队到奎霞，为孩子们举办暑期夏令营。

在南安，各相关单位联合主办、依托学校创立暑期夏令营解决暑期托管问题，已呈遍地开花之势。

在码头中心小学2021年暑期公益兴趣班也在近期拉开序幕！本次公益兴趣班设14个活动点，36个兴趣班，参加活动的青少年达1036人。活动涵盖了灯谜、羽毛球、象棋、篮球、电子琴、美

术、计算机、书法等10余个种类。

在梅山，琉塘小学携手埔仔村党支部、村委会、关工委等共建单位，依托埔仔村青少年社会教育活动中心，组织优秀大学生志愿者到校开展为期一个月的“大手牵小手、共筑中国梦”暑期社会实践活动。活动中，大学生志愿者们在为小学生义务开展学业、心理辅导、趣味游戏等实践活动的同时，还引导青少年读爱国书籍、看爱国影片、听爱国报告，举行手抄报、主题绘画、主题作文、演讲、读书分享会等爱国主义教育活动。

记者走访发现，今年暑期以来，南安各乡镇学校，各级关工委、总工会、团市委、妇联齐上阵，均推出了丰富多彩的暑期夏令营活动，解决了家长们的后顾之忧。“暑假公益兴趣班完美地解决了职工和群众家庭假期孩子看护的难题，为孩子打造多彩暑假，真是太便民了。”码头镇居民戴先生对学校举办的暑期夏令营给予了高度的评价。

音体美劳全覆盖

教育部办公厅下发《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》以来，多地陆续推出暑期托管服务。但如何创新暑期托管服务，课程、老师都是吸引更多家庭参与其中的关键。

记者发现，各个夏令营为了吸引孩子，都组建了强大的师资阵容。参与暑期公益夏令营的授课老师，不仅有放弃假期的在岗教师，还有一些退休多年却仍坚持在一线发挥余热的老教师；很多在外求学暑期返乡为家乡公益作贡献的热心大学生也参与其中。

而在课程的设置上，夏令营的课程五花八门，可谓德智体音美劳全覆盖。走进洪濑镇大洋村青少年宫暑期夏令营，花样百出的夏令营课程，让大洋小学的孩子们过了一个多彩的暑假。

美术课上，孩子们用画笔描绘美好生活，享受色彩之丽；篮球课上，孩子们用灵动的脚步，享受篮球运动之乐；音乐课上，孩子们端正坐着，认真聆听老师讲解歌曲的节拍；书法课上，孩子们用一笔一画感受汉字深厚的文化底蕴；动作技能课上，老师生

动的讲解，让孩子们在动手中感觉轻松、愉快……为期31天的暑期夏令营活动，共开设作业辅导、美术绘画、音乐欣赏、体育锻炼、动作技能等活动，让孩子们走出课堂，度过一个快乐而有意义的暑假。

在省新，以“多彩课堂显丰呈爱心服务伴成长”为主题的暑托班，也吸引了数百名学生报名，暑托班历时1个月，开设绘画、演讲与口才、硬笔、软笔、足球、乒乓球等多彩课堂，既提高孩子们的综合素质，又丰富孩子们的假期生活，帮助他们健康地成长。

在金淘，近思小学的小朋友们在南安市致和社工事务所社工的带领下，走进大自然，体验采摘花生的乐趣。小伙伴们在田野里热火朝天地体验劳动的快乐，分享收获的喜悦。采摘过程中，大家分工有序，高年级的学生负责从土地里拔出花生苗，低年级的学生负责把花生从花生苗底部的根茎上摘下来。

经过细心清洗和精心烹煮，香喷喷的花生新鲜出炉了！营员们一边品尝自己的劳动成果，一边畅谈感受，“劳作太辛苦了，我以后会珍惜好粮食”“我以后会帮着爷爷奶奶种田……”“今天是有意义的一天！”

《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》下发以来，多地陆续推出的暑期托管服务引发了各界关注。中国青年报社社会调查中心对2053名小学生家长调查显示，66.7%的受访家长关心托管服务的日程安排是否符合孩子兴趣，61.1%的受访家长期待加强社会力量参与，丰富暑期托管内容。

面对家长们的期待，南安教育主管部门和学校也在努力。调研暑期校内托管工作情况中，南安市教育局相关负责人表示，暑期托管工作，既要关注学生身体健康，关注家长的合理需求，合理安排学生的学习生活；也要关注教师，激发教师的工作积极性；南安将继续深入思考、细化暑期校内托管工作，努力优化服务环境，不断加强服务队伍建设，保障好服务课程质量和校园安全，为学生提供普惠、特色的校内托管服务。



南音探古。



体育强身。



艺海寻芳。



劳有所获。

南安市教师进修学校举办教研员高级研修班

本报讯（记者 林超连）作为教师专业发展的促进者和引领者，教研员对一个地方教育的教研工作有着十分重要的意义。为了进一步提升教研员素养，7月20—25日，南安市教师进修学校教研员专业素养提升研修班在上海正式开班。教师进修学校全体教研员参与了此次研修。

开班当天，华东师范大学教育学部教授、博士生导师杨向东率先带来《基于核心素养的教学与评价》专题讲座。“核心素养”是什么？其中的理论有多抽象？杨教授不按常理出牌，从一个掷硬币的游戏开始，到绘制问题

解决的流程图，再推出成套的核心素养理论，从形象到抽象，理论演绎深入而浅出。

下午，上海教育科学研究院普通教育研究所课程与教学研究室主任夏雪梅开设《素养视角下的项目化学习》专题讲座。什么是项目化学习？夏主任在理论诠释之后引导教研员们层层抽丝剥茧，学员们集体经历了一场关于“项目化学习”的头脑风暴。

培训第二天上午，围绕“区域教研实践探索”研修主题，研修团一行56人走进上海市闵行区教育学院实

地观摩。实地观摩后，学员们听取了上海市闵行区教育学院教研中心副主任李群的《融评于教的节点式作业设计与实施》等三个主题教研的“经”论“道”。

在随后的两天培训中，上海市语文特级教师、高级培训师张广录，华东师范大学开放教育学院院长、博士生导师闫寒冰，上海市教科院培训中心主任祝庆东等名师，也带来了不同主题的分享。每一场分享都如涓涓细流般沁入每个教研员的心田，泛起阵阵涟漪；一次次互动就像翻起了层层波浪，观点碰撞

激起思维的火花，让讲座的思想精髓更深入人心。

水本无华，相荡乃成涟漪；石本无火，相击而发灵光。几天的研修，给教研员们带来了很多新的思考。研修中，大家听有所获，观有所思，议有所得，研有所长。几天来的学习历程，更坚定了大家服务南安教育的初心与使命。教研员们纷纷表示，将依托此次研修培训，不断提升教科研指导力、培训组织实施力、课程改革引领力和服务基层执行力，努力成为教师专业发展的促进者和引领者，推动南安教育高质量发展超越。



南安市举办暑假校长读书活动第二场专题讲座

本报讯（记者 林超连）7月24日上午，南安市2021年暑假校长读书活动第二场专题辅导讲座在南安一中江北校区举行，福建教育学院党委书记郭春芳应邀作专题辅导讲座。市教育局副局长级以上干部、各科室负责人，以及全市各中学、中心小学、市直学校、民办学校校长、书记等参加。讲座由市教育局党组书记、局长、教育系统党委书记陈少波主持。

郭春芳从教育改革发展新的时代背景、新时代教育发展的总体要求、新时代教育工作的根本遵循等三个方面对习近平总书记关于教育的重要论述进行了全面、深入的阐述和解读，对全市教育系统干部全面理解、准确把握习近平总书记关于教育的重要论述具有很强的指导意义。

会议强调，习近平总书记关于教育的重要论述内涵丰富、博大精深。全市教育系统干部要切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉和行动自觉，学深悟透、学以致用，谋划思路、制定措施，深化改革、攻坚破难，确保党中央、国务院关于教育工作的决策部署落地生根、取得实效，不断提升群众对教育的获得感和满意度。

南安华侨中学举行2022届高三启航仪式



华侨中学举行高三启航仪式。

本报讯（记者 林超连）高考战鼓犹贯耳，崭新征程再扬鞭。为增强高三学子迎战高考的信心，激发拼搏精神，近日，南安市华侨中学举行2022届高三启航仪式。2022届高三年全体师生和学生家长参加了此次大会。

伴随着嘹亮的国歌声，2022届高三启航仪式正式拉开帷幕。傅欣烨同学代表高三学子上台发言，她向同学们阐释了高三是什么，为什么要在高三努力拼搏，以及如何努力实现我们的梦想。她说：“高三这一年，是焚膏继晷、不懈奋斗的一年；是义无反顾、坚持拼搏的一年；更是破茧成蝶、华丽蜕变的一年！不管过去两年的成绩如何，不管之前的状态如何，高三，对每个人来说，都是一个重新开始的机会。”

家长代表黄幼红表示，家长永远是考生坚强的后盾。“我们将一如既往地关心你们的学习，正确对待每次模拟考的成绩，不盲目自乐，也不横加指责，认真帮助你们总结、提高，增强自信，以最佳的状态投入学习。”

教师代表吴文娟也为考生们加油打气。她说：“你们不是单枪匹马、孤军奋战，你有掌舵的领导，你有可亲可爱的高三全体老师，有身边默默付出的父母亲人，大家始终和你在一起，不离不弃。”

华侨中学校长洪奕迅寄语侨中学子，要勇当真抓实干的奋进者、敢闯敢试的开拓者、攻坚克难的搏击者、坚韧不拔的创新者，心无旁骛，砥砺奋进，执着自信，惜时如金，以优异成绩回报父母、回报师恩、回报学校，也回报最努力的自己。

仪式的最后，全体高三学生宣誓，表达奋斗拼搏的决心，并跨过状元门，步入高三教室。

南安职专老师斩获泉州工业机器人技术应用技能赛三等奖

本报讯（记者 林超连 通讯员 尤和平）7月25日，2021年泉州市工业机器人技术应用技能大赛，暨第七届全国职工职业技能大赛工业机器人操作调整工泉州地区选拔赛落幕，来自南安职业中专学校的陈河老师荣获三等奖！

据悉，大赛内容分为理论知识和实际操作两部分，重点考察参赛选手安装、调试、操控工业机器人完成指定任务的理论和技术水平，大赛吸引了来自全市制造业企业职工和职业院校教师等38名选手报名参加，本次大赛共评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。